

从《哪吒2》看“中国风”的全球表达

2025年春节,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下称《哪吒2》)登顶中国影史票房榜,并携“东方魔童”开启全球上映。中国动画以科技为笔,饱蘸五千年文明的浓墨,书写出兼具民族性与世界性的故事。在技术与艺术的珠联璧合中,在文化自信与科技进步的相互激荡中,世界看到了一幅既原汁原味、又好看好看的中国文化新图景。

目前,《哪吒2》海外上映计划覆盖澳大利亚、新西兰、美国、加拿大、日本、新加坡等多个国家,8日已在美国洛杉矶的好莱坞 TCL 中国大剧院举行北美首映礼。北美以及澳大利亚、新西兰等地预售火爆,部分场次一票难求,观众期待已经拉满。“以顶尖动画技术与深刻叙事重新定义了中国电影工业的高度”“重塑全球电影市场格局”,专业人士好评如潮。

《哪吒2》用科技为传统文化插上了腾飞的翅膀,掀起了一场视觉革命。影片将永定土楼、敦煌壁画融入场景设计,让混天绫的飘动轨迹暗合书法笔意——这种“新国风”美学,既非简单复刻传统,亦非一味迎合西方审美,而是以科技为媒介创造的文化“第三空间”。

影片将《山海经》中的神话元素与赛博朋克美学结合,重构了东海龙宫的视觉体系,传统水墨的晕染效果通过自主研发的“动态水墨渲染引擎”融入3D动画,让“蛟龙入海”的传说既保留古典意境,又充满未来感。这种技术突破并非炫技,而是对中国文化基因的深度解码。

《哪吒2》的爆火背后,是中国动画产业链的全面升级。4000人团队耗时五年,以“死磕精神”完成从剧本打磨到特效合成的全流程闭环。影片所用

到的渲染技术、动作捕捉技术也让中国动画完成了从“技术输入”到“标准输出”的转身。技术创新使得《哪吒2》能以日均数亿元的票房横扫市场,更让纽约时报广场的巨屏预告成为中国文化出海的实力宣言。

《哪吒2》以及之前火爆的游戏《黑神话:悟空》都是将中国传统神话故事以全新的叙事方式、国际化的美术风格呈现给观众。通过对经典形象的现代化塑造,使得中国文化受到全球观众和玩家的追捧。路透社称,《哪吒2》的爆火,印证了中国本土IP的强大号召力。人们看到,《哪吒2》和《黑神话:悟空》作为具有国际竞争力的作品,展现了中国文化的独特魅力,它们的成功让更多创作者意识到,中国文化不仅可以满足国内市场需求,还可以被全球共享。

“哪吒”和“悟空”携手,向世界人民展示了独具魅力的中华文化元素。这类作品所构建的新范式,颠覆了好莱坞的“文化猎奇”逻辑,也鼓励各文化主体重新审视挖掘自身传统,自信地营造百花齐放、文明互鉴的新图景。

当“哪吒”脚踏风火轮冲出国门时,他承载的不仅是角色的命运转折,更是一个古老文明在数字时代的新生。从《黑神话:悟空》到《哪吒2》,从虚幻引擎到动态水墨,中国正以“科技+文化”的双螺旋基因,深度参与全球文化格局的重构。这不仅是产业的崛起,更是文明对话的启航——在这里,混天绫舞动的是东方美学的韵律,而风火轮燃烧的是人类对创新的永恒渴望。

□ 新华社记者 李蓉
(新华社北京2月10日电)

中国商业航天企业与泰国电信运营商开展卫星互联网合作

新华社曼谷2月10日电(记者 高博)中国商业航天企业银河航天与泰国主要电信运营商真实公司10日在曼谷签署合作备忘录。双方将在低轨卫星通信技术、天地一体化网络解决方案、手机直连卫星通信技术等领域开展合作,共同推进相关技术研发与验证,探索更多卫星应用场景。

真实公司首席执行官马纳特表示,低轨卫星互联网是全球通信领域的重大飞跃,真实公司很高兴能与银河航天合作,本次合作将显著提升公司通信网络的覆盖范围和稳定性,为泰国企业提供更先进的通信服务支持,让数字服务更好地惠及泰国民众。

银河航天创始人、董事长兼首席执行官徐鸣表示,真实公司是泰国重要的电信运营商,拥有深厚的运营服务经验。此次与真实公司建立合作关系,将拓展卫星互联网在海事、农业、教育、车联网等领域在泰国和整个东盟的创新应用。

银河航天目前已建成低轨宽带通信试验星座“小蜘蛛网”,完成多项低轨宽带卫星互联网通信验证,并于2024年上半年完成了泰国首次低轨卫星互联网宽带通信网络试验验证。

德国两大党总理候选人辩论凸显诸多分歧

新华社柏林2月9日电(记者 邵思聪 李超)德国社会民主党(社民党)总理候选人、现任总理朔尔茨与最大在野党基督教民主联盟(基民盟)总理候选人默茨9日进行首场电视辩论,双方在移民、经济、对乌克兰军事援助等问题上分歧明显。

在移民问题上,默茨近期提出收紧移民政策的计划,并试图利用极右翼政党德国选择党的选票推动德国联邦议院通过相关提案。朔尔茨在辩论中说,默茨的行为削弱了德国针对极右翼的“政治防火墙”,正在使极右翼正常化。默茨则表示,基民盟不会与德国选择党合作。

经济政策方面,默茨指责朔尔茨政府让德国面临15年来前所未有的破产潮。朔尔茨则回应说,德国就业人数正在增加,在七国集团中德国失业率处于较低水平。

在军事援助乌克兰问题上,朔尔茨重申德国不向乌克兰运送打击俄罗斯腹地的“金牛座”巡航导弹是正确的。默茨则持相反观点。

据了解,朔尔茨和默茨将于2月19日进行联邦议院选举前最后一次电视辩论。

德国计划于2月23日举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。德国福沙舆论调查所2月4日发布的民调结果显示,各大政党或政党联盟中,由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟组成的联盟党排名第一,支持率为28%。德国选择党和社民党分别以20%和16%的支持率排名第二和第三。



这是2月9日在俄罗斯萨哈林岛涅韦尔斯克港附近海域拍摄的中国货船“安洋-2”号。

据中国驻符拉迪沃斯托克总领事馆10日消息,中国货船“安洋-2”号9日凌晨遭遇强风暴后在俄罗斯萨哈林岛涅韦尔斯克港附近海域搁浅。目前,船身无碍,搁浅海域也未发现燃油泄漏迹象。搁浅货船所属船务公司正在与俄方相关部门协调安排救援工作。

新华社发(俄罗斯紧急情况部供图)

特朗普:吞并加拿大,我是认真的

新华社华盛顿2月9日电 美国总统特朗普在美国媒体9日播出的一段采访中称,他对让加拿大成为美国第51个州的态度是“认真的”。

美国福克斯新闻频道记者在采访中询问特朗普是否真想吞并加拿大。特朗普回答:“是的。我认为加拿大成为(美国)第51个州会更好,因为我们每年在加拿大损失2000亿美元。我不会让这种事(继续)发生。”

另据加拿大广播公司7日报道,加拿大总理特鲁多在与经济界人士召开的一次闭门会议上说,在与特朗普讨论某些议题时,“特朗普先生认为,最简单的办法就是吞并我们的国家,这是真的”。特鲁多说完这番话才想起关掉麦克风。与会人士说,特鲁多后来还表示,“他们(美国人)非常清楚我们有多少资源,特别想能够从这些资源中获利”。

特朗普多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州,并称要用“经济力量”实现。他曾称呼特鲁多为“加拿大州州长”。美国媒体此前报道,特朗普曾告诉特鲁多,如果加拿大无法承受美国计划对其加征的关税,那么就该并入美国。特朗普上述言论遭到加拿大方面广泛反对。

马克龙:法国人工智能领域将获1090亿欧元投资

新华社巴黎2月9日电(记者 唐霁)法国总统马克龙9日晚在接受法国电视台采访时宣布,未来几年内法国人工智能(AI)领域的投资将达1090亿欧元。

马克龙说,1090亿欧元将来自阿拉伯联合酋长国在法国建设人工智能园区的投入以及美国、加拿大的大型投资基金和法国企业的投资等。

马克龙认为,这相当于美国的“星际之门”项目。美国总统特朗普不久前宣布,美国开放人工智能研究中心(OpenAI)、日本软银集团和美国甲骨文公司将共同推进“星际之门”项目,未来4年内投资5000亿美元在美国建设数据中心,以支持AI发展。

“我们正在经历一场前所未有的科技革命。”马克龙说,人工智能带来了新时代,将帮助人类更好地生活、学习和治疗,希望法国能够抓住这个机遇。他还表示,法国在人工智能领域培训年轻人的数量将从现在的4万人增至10万人。

为期两天的人工智能行动峰会定于10日在法国首都巴黎的大皇宫开幕。全球多国的国家元首、政府首脑以及国际组织负责人、企业和研究机构代表等将赴会,以进一步深化全球人工智能治理合作。

马来西亚:聚焦加强东盟打击跨境犯罪与网络犯罪合作

新华社吉隆坡2月10日电(记者 王嘉伟)马来西亚内政部长赛义夫丁10日表示,打击跨境犯罪与网络犯罪将是2025年马来西亚作为东盟轮值主席国期间重点关注的议题之一,并将联合区域内国家共同探讨应对策略。

据马新社报道,马内政部10日举行月度会议,赛义夫丁在会后的媒体发布会上说:“跨境犯罪将是我们重点关注的领域之一,并将从情报共享、能力建设和联合行动三个关键方面着手应对。”他表示,跨境犯罪是任何一个东盟国家都无法单独解决的问题,需要区域合作共同处理。

赛义夫丁说,包括网络诈骗、数字犯罪等形式的网络犯罪不仅在马来西亚激增,在全球范围内也呈现急剧增长趋势,东盟成员国应当共同探讨并寻找应对策略。内政部还将积极参与涵盖打击跨境犯罪与网络犯罪等关键议程的安全小组,预计这些议程将在东盟高级别会议上进行探讨。

马来西亚于今年1月1日起正式担任2025年东盟轮值主席国。

美国把关税当“武器”终将遭到反噬

——访比中经贸委员会主席贝尔纳·德威特

比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特日前接受新华社记者专访时表示,美国新一届政府动用关税武器对付其贸易伙伴,此举最终将会反噬美国自身。

德威特说,美政府对其他国家进口商品加征关税将带来负面影响,可能推升美国国内通货膨胀率。此外,受美加征关税政策影响的国家采取相应反制措施,也将限制美国本土生产商的出口。

他认为,加征关税带来的物价上涨,

将影响到美国普通消费者的购买力。在食品行业或制造业领域,原本能以较低价格买到的进口商品将变得更贵。如果消费者不能承受价格上涨,就有销量下降、库存积压的风险,可能令经济承压。

德威特表示,总体来看,过去20年,推动自由贸易的国家经济水平普遍提高;而对进口商品设置关税壁垒,这一做法可能引发“回旋镖效应”,最终伤及设置关税壁垒的国家自身。

他指出,从中长期看,加征关税还可

能令美国企业全球市场竞争力下降,进而失去市场,导致企业不得不缩减规模,有些企业甚至可能因此倒闭。

德威特认为,最好的方法是通过谈判找到解决方案。如果谈判失败,欧盟可以向世界贸易组织求助,通过其争端解决机制处理问题。此外,欧盟还可以通过报复性措施,对进入欧洲市场的美国商品提高关税。

□ 新华社记者 康逸 刘宇轩
(新华社布鲁塞尔2月10日电)

感受马耳他中国文化中心里的新春庙会

来自浙江的糖画艺人以铜勺为笔,糖浆为墨,勾勒出晶莹的蛇形图案,米塑大师指尖翻飞,将糯米团幻化为憨态可掬的生肖动物形象……日前,“欢乐春节”庙会在马耳他首都瓦莱塔的马耳他中国文化中心举行,近300名马耳他民众和各国宾客共庆蛇年新春。

进入文化中心,映入眼帘的是红红火火的春节装饰与灵动可爱的迎宾舞狮。展厅内茶香四溢,糖画、米塑、破石灯彩、皮影、雕版印刷等国家级与浙江省非物质文化遗产项目一一亮相。海宁皮影戏台前,竹竿跃动间,幕布上的光影故事引得观众屏息凝神;破石灯彩绽放出万千气象,光线透过彩灯上密密麻麻的细孔,一幅幅精美图画灿然眼前……现场赞叹声与掌声

此起彼伏。

文化中心的老会员道森·卡米莱里当天特意带朋友来体验中国春节。“我和朋友们体验了雕版印刷。通过涂、抹等步骤,生动精美的形象和规整清晰的文字就复印在纸上了,这太方便了!”他对记者说:“我突然明白了古代印刷术对文化和艺术传播的重要性。”

意大利人卢卡·帕斯夸洛托因工作关系经常往返于中意两国,他喜爱中国文化,这次带着全家来到文化中心参加活动。在泰顺木偶戏表演现场,他给家人当起了讲解员:“中国是个有深厚文化底蕴的国家。在中国,流传广泛的故事背后都有深意,比如《梁祝》,这些故事让我更加了解中国人的精神世界。”

法国艺术家维尔吉·迪蒙痴迷于皮影的上色技艺。在仔细观看每件皮影的形象后,她赞叹道:“想不到矿物颜料与皮革的碰撞可以如此精彩,而这种跨媒介的诗意表达在几千年前的中国就发生了。这些技艺不仅让我看见中国的过去,更能借此触摸到人类共同的情感和未来。”

马耳他桑塔露西亚市市长查梅茵·圣约翰在每个展位前仔细驻足欣赏,还专门请米塑大师做了一个自己的生肖属相小老虎。她对记者表示,春节不仅是中国人的节日,也是世界的节日。“正如这个春节庙会,让我们可以通过中国传统、文化与艺术分享快乐。”

□ 新华社记者 陈文仙
(新华社瓦莱塔2月10日电)

巴黎人工智能峰会聚焦“行动”和全球治理

新华社巴黎2月10日电(记者 唐霁 邢建桥)为期两天的人工智能行动峰会10日在法国首都巴黎的大皇宫拉开帷幕。本次峰会旨在加强国际社会的行动力,探讨人工智能的应用和全球治理问题。

法国总统府向媒体介绍,本次峰会由法国和印度联合主办,多国国家元首、政府首脑以及国际组织负责人、企业和研究机构代表等参会,以进一步深化全球人工智能治理合作。

法国总统特使、人工智能专家安妮·布弗罗10日在开幕致辞中指出,本次峰会强调“行动”,讨论人工智能的可持续发展,特别是人工智能将在应对气候变化、环境危机、数字化转型等各领域发挥的重要作用。

为期两天的峰会预计吸引来自全球100多个国家和地区的1500名与会者。峰会三大探讨目标:为广大用户提供独立、安全、可靠的人工智能服务;开发更加环境友好的人工智能;确保对人工智能的全球治理有效且包容。

来自不同领域的与会者10日重点讨论人工智能服务于各领域的解决方案及相关问题、建立有韧性和开放的人工智能生态系统等。

据介绍,峰会第二天,多国领导人及政府代表以及科技企业高管等将讨论人工智能的全球治理等问题。

法国媒体指出,此次人工智能行动峰会是继2023年在英国举行的全球人工智能安全峰会和2024年在韩国召开的全球人工智能峰会之后的又一次重要峰会。作为东道国,法国也希望通过此次峰会推动法国及欧洲在人工智能领域占据主动。

发展造就宁德速度
文明彰显宁德形象

中共宁德市委文明办(宣)
宁德市创城办